transNATURALE 2008
EINLADUNG zur PRESSEKONFERENZ am 28. August, 11 Uhr

Sehr geehrte Journalisten und Medienvertreter,

mit einer Laserlichtkrone geschmückt sendet der 300 Meter hohe Schornsteingigant des Boxberger Kraftwerks weithin sichtbar Signale ins Lausitzer Land und kündet so am Abend des 29. August vom Start der transNATURALE 2008. Die SEE-LICHT-SPIELE eröffnen das 4. Licht-Klang-Festival in der Oberlausitz, bei dem am letzten Wochenende im August mehr als 100 Künstler rund um den größten See Sachsens Konzerte, Installationen und mediale Projekte gestalten. Die transNATURALE bringt Potenziale des markanten Landschaftsareals zum Klingen und Leuchten: Dazu gehören das riesige Landschaftskunstobjekt OHR mit seinem Amphitheater, die höchsten Schornsteine Europas, der 26 Kilometer lange Rad- und Skaterweg "Kunstparcours" und nicht zuletzt die neue sächsische "Badewanne" mit ihrer 1300 Hektar großen Wasserfläche, idyllischen Stränden und stillen Buchten.

Mit der Pressekonferenz am 28. August möchten wir Sie ausführlich über dieses Ereignis informieren und laden Sie hiermit herzlich dazu ein. Für die weiteren Planungen bitten wir bis 25. August um eine Nachricht zu Teilnahme/Nichtteilnahme, am Besten per E-mail unter pr@transnaturale.de

Falls Sie nicht an unserer Pressekonferenz teilnehmen können, senden wir Ihnen unser Pressematerial gern auf postalischem oder elektronischem Weg zu.

Pressebilder zur kostenfreien Veröffentlichung finden Sie auf unserer Homepage www.transnaturale.de unter Info/Pressebilder .

Außerdem können Sie folgende Termine für Ihre Vorberichterstattung nutzen:
ab 25. August: Aufbau am Kunstparcours
28. August, ab 20 Uhr: Probe SEE-LICHT-SPIELE, Ufer Uhyst und 
anschließend OHR
29. August, 20 -- 22 Uhr: Akustikprobe von "transalpin" im OHR, Boxberg

Um eine optimale Organisation zu gewährleisten, bitten wir bereits jetzt um Reservierungen der Pressekarten für die zahlungspflichtigen Konzertveranstaltungen im Amphitheater OHR und für die SEE-LICHT-SPIELE. Bitte benutzen Sie dafür das Fax-Formular im Anhang.

Datum Pressekonferenz: 28. August, 11 Uhr
Ort: Landschaftskunstobjekt OHR, Bärwalder See/Boxberger Ufer
Schlechtwettervariante: Gemeindeverwaltung Boxberg/O.L., Südstraße 4, 
02943 Boxberg/O.L.
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